

许昌市水务局文件

许市水〔2017〕229号

签发人：李长红

办理结果：A

许昌市水务局对市政协七届一次会议 第003号提案的答复

民进许昌市委员会：

贵委提出的关于“持续维护水系工程，加强水生态文明建设的建议”的提案收悉，现答复如下：

首先感谢您们对我市河湖水系管护和水生态文明建设工作的关心和支持！目前，我市河湖水系运行安全平稳，供水调度正常，管护情况良好，景观效果显著。持续维护水系工程安全运行，巩固水生态文明建设成果是当前和以后工作的重点，对此，您的建议对我们的工作具有重要的指导意义。我们在认真学习吸纳的基础上结合水系工程管理实际，做好以下工作。

一、加强工程监督，按程序稳步推进

许昌市河湖水系连通工程全长86公里，涉及长葛市、魏都

区、建安区、示范区、开发区、东城区。水系连通工程建设模式采取市级统一规划设计，各县（市、区）组织建设，全部工程共分 46 个标段，每一标段均不同程度涉及水利工程、市政工程、绿化工程和道路桥梁等类别工程。不同类别的工程分别由水利、市政、绿化、道路等专业部门负责质量监督管理，不同类别的工程其验收程序各不相同，但整个水系连通工程的验收工作按照验收程序正在稳步推进。**一是水利工程**，分部工程验收，单位工程验收已全部完成，合同工程验收已完成 $1/4$ ，正在稳步推进，合同工程验收后可办理工程移交手续。目前，涉及河湖水系的闸坝控制性工程，单位工程验收完后，均已安排专业管理人员负责操作运行，工程运行正常。**二是市政工程**，预验收已全部完成，工程验收已完成 $1/3$ ，正在稳步推进，待工程验收后可办理移交手续。**三是绿化工程**，竣工验收已全部完成，履约验收正在进行。履约验收后办理移交手续。绿化工程是一年收开展履约验收，因此比较滞后。

目前，水利、市政、绿化工程质量监督部门按照行业工程验收程序，加大监督管理力度，督促各县（市、区）建设管理部门和施工单位进一步加快标段工程的验收步伐，对具备移交的工程，加强监督，尽早办理移交手续，确保工程良性运行。

二、落实管理队伍，提高管理水平

河湖水系“三分建、七分管”，管理工作任重而道远，为长期保持河湖水系“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的水生态效果，加强水系管理，落实管理队伍，许昌市机构编制委员会于 2016 年 2 月批复成立了许昌市河湖水系水源调度中心（以下简

称调度中心），在批复编制 41 名的基础上，2017 年 1 月 4 日再次给调度中心批复编制 9 名，今年新增编制人员已报人社局公开招录。市人社局于 2017 年 1 月 14 日批准调度中心政府购买服务人员 24 名，调度中心已按照招录程序，于 2017 年 4 月经岗前培训，全部到岗到位，并已委托许昌市智信劳务有限公司负责代管，签订了劳务合同。

随着调度中心人员补充，队伍扩大，为河湖水系工程管理，日常巡查考核提供了人员保障。目前，日巡查整改问题 70 余件，每日及时派遣到各县（市、区）和责任单位进行整改，保持了水系景观效果。

调度中心为进一步加强队伍管理，提高队伍的管理水平和业务素质，编制完成了《许昌市河湖水系工作手册》，制定了《干部职工业务知识大练兵竞赛活动方案》，下半年集中组织全体干部职工系统、全面学习工作手册，年底进行业务测试和知识竞赛。通过该项活动全面提高干部职工业务水平，确保水系工程管理专业化、规范化、制度化。

三、开发水源，加强调度

许昌市是全国严重缺水城市之一，人均水资源占有量 210 立方米，不足全省人均的一半，仅为全国人均的 1/10，资源型和工程型缺水问题长期并存。虽然市区河湖水系现有颍汝地表水源，长葛市、魏都区、建安区中水，引黄水源和南水北调水源供给，近期能保障水系供水需求，但从长远发展来看，以上水源存在许多不确定性。颍汝地表水源受季节、气候的影响，加之北汝河大陈闸已鉴定为四类病险水闸，需拆除重建，现工程已降低水

位运行，无法正常蓄水，近期供水已受到严重影响；长葛市、魏都区、建安区中水受水质的影响，近期将无法作为独立水源供水；引黄水源受跨行政区域调水，战线长，协调任务重，沿线口门较多等因素影响，近期只能作辅助性水源；南水北调水源受政策的约束，近期只能作为应急供水水源。水务部门为了长期保持我市河湖水系蓄水景观，巩固水生态文明建设成果，正在谋划中水开发利用项目。我市最大的污水处理厂——瑞贝卡污水处理厂，该处理厂位于水系下游，现日处理中水 16 万立方米，三期工程已立项，近期实施，三期处理能力 8 万立方米，建成后，总的日处理能力达到 24 万立方米。由于该水源水量稳定，水量有保证，目前处理达标后的水直接排入河道流向下游，没有充分利用。水务部门正在研究论证，通过提高水质处理工艺，使其水质达到 3--4 类标准后，采取工程措施，将水引到许昌市西北部，即颍汝总干渠，作为市区河湖水系新的供水水源，通过开发利用中水，可缓解水资源紧缺的矛盾，保障市区河湖水系供水。

水务部门为了保持河湖水系蓄水景观，不断加强水源调度，充分利用现有水资源，达到既节约用水，又营造水景观的目的，实现水系上游流水潺潺，下游满而不溢，在河湖水系重要闸坝工程设置 9 个值班点 24 小时值班，每日负责观测 36 处水情信息，及时调整 20 余座控制性工程，上半年，完成市区水系供水 5500 万立方米，保障了各蓄水工程的蓄水效果。

四、坚持统筹规划，促进协调发展

许昌市河湖水系连通工程是我市水生态文明城市建设的重要组成部分，为充分发挥水生态文明综合效益，实现生态、经济

和社会效益有机统一，更好地服务于城市发展，改善城市生态环境，塑造城市特色风貌，提升城市品位，将河流、湖泊、湿地作为城市发展的绿色纽带和产业发展高地，我们始终按照“规划引领，系统布局，建章立制，规范运作”的原则，科学系统做好水系周边开发监督指导工作。水务局牵头正在制定《许昌市城市蓝线管理办法》，市委、市政府于2016年4月出台了《关于深度推进水生态文明城市建设加快中心城区河湖水系周边综合开发的实施意见》，明确了基本原则、开发范围和推进措施，保障了城市建设与水生态建设有机结合，实现了专项规划与城市总体规划无缝对接，确保一张蓝图绘到底，为巩固提升水系周边土地开发利用的价值空间提供了保障。

五、市区水系立法稳步推进

我市水生态文明城市建设，厚植了生态环境新优势，顺应了人民群众新期待，增添了经济发展新动力，为巩固水生态文明城市建设成果，持续保持河湖水系清水长流。2016年市人大将《许昌市中心城区河湖水系管理保护条例》（以下简称《条例》），列入立法调研计划，今年市人大把《条例》的起草、审议列入年度立法日程。2017年3月14日全市立法座谈会后，市水务局认真贯彻落实会议精神，成立了《条例》草案起草工作小组，倒排工期、细化分解工作任务、建立工作台账，积极主动同相关部门沟通、协调，按时间节点，完成了起草《条例》初稿，在充分征求相关部门意见的同时，水务局完成了《条例》修改完善工作。目前，该初稿已经市政府常务会审查通过，报送市人大研究审核。通过水系立法，可进一步规范人们的行为，进一步明确各部门的

职权和责任，对水系管理和保护提出明确要求，对损害中心城区河湖水系的违法行为，依法进行处罚，为我市水系管理提供法律保障。

六、下步工作

(一) 进一步加大工程建设管理力度，督促各县(市、区)加快推进水系工程验收工作，监督县(市、区)按照规定程序办理工程移交手续，进一步规范水系工程管理。

(二) 进一步提高水系管理人员的业务水平和管理能力，建立市、县两级专业管护队伍，持续加大河湖水系监督管护考核力度，针对存在的问题，建立问题台账，跟踪督办，对问题整改不力的县(市、区)，公开曝光，接受社会舆论监督，确保河湖水系清水长流，美景常在。

(三) 积极同市编办沟通协调，尽早成立水管执法队伍，加强法律宣传，加大执法力度，依法管好我市河湖水系景观。



联系单位及电话：许昌市水务局 0374-6061766

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

许昌市水务局

2017年8月21日印发